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天津市2017届九年级全册物理同步练习：《第十八章 电功率》阶段性检测题（附答案，新人教版）

班级________________姓名__________________成绩________________

1. 单项选择题（本大题共10小题.每小题3分.共30分）
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1.下列各单位中，不是电功单位的是（    ）。

A. kW·h   B. J    C. J/s    D. V·A·s

2. 同学们如图18-1所示电路探究“电功率与电流的关系”。

以下观点不正确的是（   ）。

A.实验要选取规格不同的灯泡

B.实验中将两灯并联控制了灯两端电压相同

C.将滑动变阻器串联在干路中可以完成实验 

D.将题中并联电路改为串联电路也可以完成实验

3.一电热气铭牌上标有“220V  2.2kW”字样，把它接到220V的电路中工作时，下列说法中正确（   ）。
A.通电10s，电流做的功是2.2×105J      B.2.2kW·h的电能可供它使用10h

C.它的正常工作电流是10A                D.它的电阻是2.2Ω

4.小刚利用电能表测某家用电器的电功率，当电路中只有这个用电器工作时，测得在15min内，消耗电能0.3kW·h,这个用电器可能是（  ）。

A空调器    B.电冰箱   C.电视机    D.灯泡

5.标有“6v  6w,”“3v  3w”的灯L1和L2( 假设灯丝电阻不变)，若将它们串联接在某电源上，两灯都发光，下列说法不正确的是（  ）。

A.灯L1比L2亮
 

B.灯L1、 L2的实际功率之比为2;1

C.电源电压为3V时，灯L2正常发光

D.电源压力为9V时，灯L 1L2 都正常发光


6. 将定制电源R₁ R₂ 并联在电压为U的电源两端，R1消耗的功率为P1R2 消耗的功率为3P₁。当把它们串联在电压力为4U的电源两端时，下列说法正确的是（   ）。

A.R1两端的电压为U      B.R2消耗的功率变小

C.通过R2的电流变小     D.两个电阻消耗的总功率为12P1
7. [image: image11.jpg]


如图18-2所示，灯泡和电阻串联后接在电压为U的电路中，已知电阻的阻值为R,通过电路的电流为I,则灯泡在t时间内消耗的电能是（  ）

A .UIt  

B. ADVANCE   \* MERGEFORMAT U2   t/R EQ   

C.I²Rt    
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D.UIt-I²Rt

8.如图18-3所示，电源电压为6V且保持不变，滑动变阻器

的最大阻值为20Ω定值电阻R0为5Ω闭合开关后，移动滑片，

发现能使电流表（“0~3V”或“0~15V”）的指针同时达到满

刻度线，则R0的电功率与电流的关系图像可能是（  ）
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9.小灯泡额定电压为6V，额定功率估计在7W—12W之间，小佳按如图18—4甲所示的电路测定灯的功率，所用电流表有0.6A,3A两挡，电压表有3V,15V两挡，将它们连入电路时小佳做了正确选择与操作，变阻器滑到某处时两电表示数如图18—4乙，丙所示，则（   ）。

A.小灯泡额定功率为7.5W              B.在5V时小灯泡的功率是7.5W 

C.在1V电压下小灯泡功率为7.5W      D.在5V时小灯泡功率为1.5W
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10.如图18—5所示的电路，电源电压为3V且保持不变，滑动变阻器R 标有“1A  10Ω”的字样。当滑动电阻器的滑片P在最右端时闭合开关S，

通过灯泡L的电流为0.5A，移动滑动变阻器的滑片P，

在电路安全的情况下，下列说法正确的是（  ）

A.向左移动滑动变阻器的滑片P时灯泡变亮

B.滑片P在最右端时通过干路中的电流是0.9A

C.R消耗的电功率范围是1.5W~3W

D.电路消耗的总功率范围是2.4W~4.5W


二.多项选择题（本大题共三小题，每小题3分  共9分）

11.下列说法不正确的是（  ）

A.电功是表示电流做功快慢的物理量     B.电功率越大，电流做的功就越多

C.电流做功越多，消耗的电能就越多     D.电功率是表示电流做功多少的物理量

12.灯泡L1 标有“24V  12W”的字样，灯泡L2标有“12V  12W”的字样，将两个灯泡串联后接在电源电压为U的电路中，若要保证两个灯泡不埙坏，则 （   ）

A.电源电压U的最大值为30V

B.两灯泡的实际功率之比为1:4

C.灯泡L2两端电压与电源电压U之比为1;5

D.电源电压U为36V时，灯泡L1L2 均能正常发光
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13.图18—6为某同学实验时所用电路，电路中电流表量程为0—0.6A电压表量程为0~3V,滑动变阻器的最大阻值为50Ω，定值电阻R0为10Ω，

电源电压为6V且保持不变，实验时操作正确并保持电路

各器材安全，则在闭合开关后移动滑片P的过程中（  ）。

A.电流表的最大示数是0.6A

B.电压表的最小示数是1V

C.滑动变阻器的最小功率是0.5W

D.电阻R0的最大功率是0.6W

三，填空题（本大题共6小题，每小题4分，共24分）

14.一台家用电视机待机状态下的电动率大约是10W，这表示1s内电流做的功       。如果这台电视机平均每天的待机时间以18h计，那么在待机状态下100天消耗的电能是

              kW·h。

15.小红家新购买了一台标有”220V  1000W”字样的电热器，她想借助家中的电能表测一测该电热器的实际功率，她关闭了其他用电器，让电热器单独工作了2 min,电能表转盘转过了80转，电能表的铭牌如图18—7所示，电热器在2 min,内消耗的电能是         J，实际功率是            W。

16.为节约用电，延长用电器的使用寿命，小红将两盏标有“220V  100W”的灯泡串联接在家庭电路中使用，此时若只有这两盏灯工作，则电路消耗的总功率为        W;若每天用电5h，一个月这两盏灯用电          度。（一个月按30天计算）
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17.如图18—8所示，当开关S闭合，甲.乙两表为电压表时，两表示数比为U甲：U乙=5:3;当开关S断开，甲.乙两表为电流表时，两表示数比为I甲:I乙=         ，此时R1和R2 消耗的功率之比P甲:P乙=             。

18.如图18---9所示是太阳能路灯，灯杆顶端是太阳能电池板，它能将太阳能转化为电能，并向灯杆下方的蓄电池充电，供夜晚路灯照明。若在一定时间内，太阳光辐射到该太阳能电池板的能量为2.1×107 J,这些能量经转化后，可供功率为35W的路灯工作50h，则该路灯消耗的电能为            ，该太阳能路灯的转化效率为             %。
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19.如图18—10所示电路，灯L标有“3V  0.9W”,滑动变阻器R上标有“50Ω1A”的字样，电压表量程为0~3V，电流表量程0~0.6A，则灯L正常工作时的电流为      A。若电源电压为4.5V,为了保证电路中各元件安全工作，滑动变阻器允许接入电路的阻值范围是            。

四.综合题（本大题共6小题，共37分）

20.（5分）质监部门检查发现，伪劣电热器的电源线的芯线一般比合格产品的细，使用时存在很大安全隐患。请你用学过的物理知识解释存在的安全隐患的原因。

21.（7分）在测定“小灯泡电功率”的实验中，小明所在的实验小组用的电源电压为4.5V，小灯泡额定电压为2.5V,电阻约为10Ω他们所设计的实验电路如图18-11甲所示。

[image: image19.png]K18 -12




(1)在连接电路时，开关应处于            状态，电流表的量程应选0           A.

(2)请你用笔画线代替导线，将实物电路补充完整。（导线不能交叉）

（3）闭合开关前，图18—11甲中滑动变阻器的滑片P应为于          （选填“A”或“B“）端。

（4）小刚同学闭合开关，移动滑片P到某一点时，电压表示数（如图18—11乙）为       V，若他想测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向       （选填“A”或“B“）端移动，使电压表的示数为2.5V。

（5）.小丽同学移动滑片P，记下多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成图18—11丙所示的1-U图象，根据图象信息，可计算出小灯泡的额定功率是             W.

22.(6分)如图18—12所示，电源电压恒定不变，电阻值5Ω，小灯泡上标有“12V  6W”字样，闭合开关S。

（1）当开关S₁S₂都闭合，滑动变阻器的滑片P移动到最右端时，电流表的读数为1.7A，小灯泡恰能正常发光，求滑动变阻器的最大阻值。
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（2）当开关S₁S₂都断开，滑动变阻器的滑片P在最右端，求电流表的读数和滑动变阻器消耗电功率。

23.（7分）实验桌上有三个完全相同的烧瓶，烧瓶里装有质量相等的煤油，型号相同的温度计和阻值相等且不变的电阻丝R，如图18—13所示。另外，还有满足实验要求的电源，滑动变阻器和开关各一个，电流表和停表各一块，导线若干。请利用上述实验器材，设计一个实验证明：“保持电阻值值不变，在相同时间内通过电阻的电流越大，电流通过电阻产生的热量越多”。实验设计中可用煤油升高温度△t的大小表示电流通过阻丝R产生热量的多少。请画出实验电路图，写出实验步骤，画出实验数据记录表格。
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24.（6分）一种有冷风和热风两个挡位的电吹风，其电路图如18—14所示，铭牌上的主要参数如下表。

	  额定电压U/v
	  220

	  电源频率f/Hz
	  50

	  冷风功率Pl/W
	  33

	  热风功率P2/W
	  1200


（1）.电吹风正常工作时，通过电动机的电流是多少？

（2）.电热丝正常工作时的电阻多大？（结果保留一位小数）

（3）.电吹风在热风挡正常工作1 min，电吹风消耗的电能是多少？

25.(6分)小明发现深夜家里的台灯比傍晚时要亮，他知道这与灯两端的电压有关系。他借助家中一盏标有额定电压为U0（V），额定功率为P0（W）的台灯和一只标有N【revs/(kW·h)】的电能表测得，傍晚只亮这盏台灯时，在t0(min)内电能表的转盘转了n(revs)。请你帮他推导出台灯两顿的实际电压和实际功率的表达式。（不考虑温度对灯丝电阻的影响）

参考答案：

1.C【提示】电能的单位是焦耳（J）和千瓦的（kW·h）；根据W=uh可知，电压，电流，时间三者单位的乘积也是消耗电能的单位，即V·A·s是电功单位。

2. D【提示】探究“电功率与电流的关系”应保持电压不变，改变电流，所以将电路改为串联，无法完成实验。

3. C【提示】电热器在220V的电路中正常工作，功率为2.2KW,正常工作的电流I=P/U=2.2×10³/220=10(A)

4. A【提示】P=W/t=0.3kW·h-------0.25h=1.2kW

5. C【提示】两灯的额定电流都为1A，灯L1，电阻为6Ω，灯L2，电阻为3Ω  

6. D【提示】定值电阻R₁R₂并联在电压为U的电源两端时，有R₁=U²/P₁  ，R₂=U ²/3P₁，R₁/R₂=3/1；串联在电压为4U的电源两端时，由于串联分压有U实1=3U，U实2=U。两个电阻消耗的总功率P总=(4U) ²/R₁ +R₂ =(4U) ²/U² /P₁+U ₂/3P₁=12P₁
7. D【提示】灯泡两端的电压为UL=U-UR =U-LR，灯泡在t时间内消耗的电能W=ULIt=(U-IR)It=Uh-I²Rt

8. C【提示】电源电压为6V，故电压表的指针达到满刻度线时的示数是3V，此时电流表示数I=U0/R0=9/5=0.6(A)，R0的电功率P=UI=3×0.6=1.8(W)；又因为移动滑片过程中，电路中电流不可能为零，所以R0的电功率不可为零。

9. B【提示】根据题意小灯泡额定电压为6V，额定电流应在1.17A~2A之间，将电源表和电压表连入电路时做了正确选择与操作，说明所用电流表量程为3A，电压表量成为15V。

10. D【提示】闭合开关S，灯泡L直接并联在电源的两端，移动滑动变阻器的滑片P，不影响灯泡L的工作情况；当滑片P在最右端时，R1电路中电流I=U/R1 =3/10 =0.3（A）,故干路电流为0.8A；当向左移动滑片P时，滑动变阻器所在电路中电流变大，由于滑动变阻器R 标有“1A  10Ω”的字样，所以滑动变阻器R1，支路中的最大电流为1A，根据P=UI, R1消耗的电功率范围是0.9W~3W，灯泡L消耗的电功率是1.5W；电路消耗的总功率P总= PL  +P 1 ,所以电路消耗的总功率范围是2.4W~4.5W。

11. ABD【提示】电功是表示电流做功多少的物理量，电流做功越多，消耗的电能越多；电功率是表示电流做功快慢的物理量，电功率越大，表示电流做功越快；根据W=Pt电流做功多少与电功率及做功的时间都有关，即电功率越大，电流做功不一定多。

12. AC【提示】灯泡L₁的电阻R₁ =U ²额1/P额1 =24 /12=48(Ω)，额定电流I额1= P 额1/U额1 =12/24=0.5（A）；灯泡L2的电阻R2 =U ² 额2/P额2 =12 ₂ /12 =12(Ω)额定电流I额2=P额2/U额2 =12/12=1(A),两个灯泡串联后接在电源电压为U的电路中，若要保证两个灯泡不损坏，电路中最大的电流为0.5A。

13. BC【提示】当电路中电路为0.6A时，电压表示数为6V，超过电压表量程，因此选项A错误。当电压表示数为3V时，滑动变阻器接入电路的电阻为10Ω，此时电路中的电流为0.3A，没有超出电流表的量程。若滑动变阻器接入电路的电阻比10 n小，则电路中的电流会大于0.3A，电压表示数就会大于0.3V这是不安全的。因此滑动变阻器接入电路的最小电阻是10Ω，此时电路中的电流最大值为0.3A，电阻R0和滑动变阻器的最大功率都是0.9W。当滑动变阻器接入电路的电阻为50Ω时，电路中的电流最小值为0.1A，电压表示数为最小值1V，电阻R0的最小功率为0.1W，滑动变阻器的最小功率为0.5W。因此选项B、C是正确的。

14.   10J  18【提示】待机状态下100天消耗的电能W=Pt=0.01kW×18×100h=18kW·h。

15. 9.6×104  800【提示】电热器在2min内消耗的电能W实=80/3000×1(kW·h)=9.6×104 (J)；实际功率P 实=W 实/t=9.6×10 4/120=800(W).

16. 50  7.5 【提示】每盏灯电阻R=U ²额/P额  =220 /100=484 (Ω)，两灯泡串联后实际耗电总功率P总=U ²/R+R  =220 ²/484+484=50W；一个月用电量W=Pt=0.05×5×30=7.5(度)。

17.   2:5   3:2【提示】当开关S闭合，甲，乙两表为电压表时，两灯串联可得R/R=2/3；当开关S断开，甲，乙两表为电流时，两灯并联，电流表甲测R  电流，电流表乙测干路电流，两电流表的示数之比I甲/I乙=U/R ₂/ U/R ₁ + U/R ² =2/5,R ₁和R ₂消耗功率之比P ₁ /P ₂ =U ² /R ₁/U ² /R ² =R ₁ /R ₂ =3/2.

18.   6.3×106J  30 【提示】该路灯消耗的电能W=Pt=35W×50×3 600s=6.3×106J.

19.   0.3  5-20Ω【提示】IL额=PL额/UL额=0.9/3=0.3(A)，RL=U²L额 /P L额=3 /0.9 =10 (Ω)；为保证电路中各元件安全工作，电路中电流I=U/RL +R =4.5/10+R≤0.3A，R≥5Ω滑动变阻器R上的电压UR=(U/R L+R′)×R ′=(4.5/10+R′)×R≤3V,R′≤20Ω。

20. 伪劣电热器的电源线的芯线细使得电线的电阻大，根据Q= I²Rt可知，在电流和通电时间一定时，电流通过电线产生的热量多，电线会显著发热，存在火灾隐患。

21. （1）.断开0.6

  （2）实物连接如图18-1所示
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  （3）B  (4) 2  A  （5）0.5

22. （1）10Ω (2)0.8A ,6.4W 【解析】（1）当开关S₁S₂都闭合时，小灯泡和滑动变阻器并联在电源两端，小灯泡正常发光，即电源电压为12V。

小灯泡正常发光的电流IL=p L/U=6/12=0.5(A)

滑动变阻器中的电流I₂=I-IL =1.7-0.5=1.2(A)

滑动变阻器的最大阻值R₂=U/I₂=12/ 1.2=10(Ω)

(2) 当开关S S 都断开，滑动变阻器和R 串联电路中的总电阻

R= R ₁+R₂ =5+10=15 (Ω)

电流表的读数I ′=U/R=12/15=0.8(A)

此时滑动变阻器消耗的电功率P′₂=I′² ×R₂ =0.8×10=6.4(W)。

23. 实验电路图如图答18-2所示


实验步骤：

（1） 按电路图将装置甲，滑动变阻器，电流表等串联接入电路中，将滑动变阻器的滑片跳到阻值最大的位置，观察并记录装置甲中温度计的示数t0。

（2） 闭合开关S的同时按下停表开始计时，观察并记录电流表的示数I，通电3min.停止计时的同时观察并记录温度计的示数t，断开开关S。

（3） 用装置乙替换电路中的装置甲，改变滑动变阻器滑片的位置，观察并记录装置乙中温度计的示数t0仿照步骤（2）做一次实验。

（4） 用装置丙替换装置中的乙，再次改变滑动变阻器滑片的位置，观察并记录装置丙中温度计的示数t0仿照步骤（2）再做一次实验。

实验记录表

	I/A
	
	
	

	t0/℃
	
	
	

	t/℃
	
	
	

	Δt/℃
	
	
	


24. （1）0.15A  (2) 41.5Ω (3)7.2×104J

【解析】

（1） 通过电动机的电流I₁=P₁/ U=33/220=0.15(A)

（2） 电热丝正常工作是的功率P₃ =P ₂-P₁= 1200-33=1167(W)

     电热丝正常工作时的电流I₃=P₃/U=1167/220≈5.3(A)

     电热丝正常工作时的电阻R=U/I₃=220---5.3=41.5(Ω)


(3) 电吹风在热风挡消耗的电能W=P₂t =1200×60=7.2×104(J)

25. 在t0内台灯消耗的电能W=n/N×1(kW·h)=n/N×3.6×106 (J)

台灯实际功率
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台灯的电阻
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台灯两端的实际电压
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